
У теорії права дискусійним є питання щодо сут-
ності категорії «реалізація права». На нашу думку, 
поняття «реалізація права» потребує уточнення, 
оскільки поряд з ним використовуються поняття 
«застосування права», «здійснення права». Так, 
термін «реалізація» (від франц. realisation – «здій-
снювати») визначається як здійснення чого-не-
будь, перетворення в щось реальне, проведення в 
життя будь-якого плану, проекту, ідеї, програми, 
намірів тощо [1, с. 561]. В літературі реалізація 
права визначається як процес перекладу явища в 
іншу якість, вживання його якостей, властивостей 
з метою досягнення якогось результату. Стосовно 
права цей процес означає переклад його норм у 
іншу реальність, в іншу якість – якість правомір-
ної поведінки: використання властивостей права 
для досягнення необхідного соціального результа-
ту [2, с. 72]. У такому сенсі реалізація права може 
бути визначена як здійснення, втілення в життя 
принципів та приписів права.

Отже, поняття «реалізація права» має важли-
ве значення для юридичної теорії та практики, 
оскільки процес правореалізації пов’язаний з 
утвердженням і підтриманням у суспільстві пев-
ного правопорядку. Необхідність утвердження 
правопорядку випливає не тільки із встановлення 
та здійснення розпоряджень юридичних норм. Це 
також має вплив на те, якою мірою учасники сус-
пільних відносин можуть реалізувати належні їм 
суб’єктивні права. 

Юридична конструкція реалізації права у літе-
ратурі співвідноситься, зокрема, із здійсненням 
права та з окремими видами реалізації права. По-
няття «здійснення права» в деяких дослідженнях 
конкретизується через призму законності і пра-

вовідносин. Деякі науковці поняття здійснення 
права розглядали як самостійну категорію, яка 
відображає шляхи і способи реалізації права та 
доповнили цю правову абстракцію деталізуючи-
ми складовими – юридичною відповідальністю і 
правопорядком [3, с. 28].  

Міркування інших правників-теоретиків із дослі-
джуваного питання доводять наявність принци-
пової різниці між поняттями «реалізація права» 
і «здійснення права». Так, у випадку реалізації 
права має місце втілення цілого комплексу норм, 
оскільки права і свободи можуть знаходити за-
кріплення не в одному, а в багатьох нормативно-
правових актах. Якщо ж вести мову про здійснен-
ня права, то відновлення і захист прав та свобод 
людини в разі їх порушення припускають більш 
широкий арсенал заходів, ніж усунення порушень 
тієї чи іншої правової норми. Отже, за тверджен-
ням дослідника, реалізація права відбувається 
при здійсненні виключно управомочуючих норм 
і не поширюється на інші їх різновиди [4, с. 160].

Така позиція стала предметом наукової диску-
сії, сутність якої полягає в тому, що однозначно 
стверджувати про те, що реалізація прав і свобод 
людини по суті є лише частиною більш загальної 
проблеми – застосування норм права, нераціо-
нально [5, с. 59–64]. На наш погляд, не можна вва-
жати рівнозначними такі терміни як «реалізація», 
«здійснення», «застосування» права. Зокрема, за-
стосування права нами розуміється як одна з ба-
гатьох, але однозначно не єдина форма реалізації 
права. Більше того, напрацювання теорії права до-
водять, що застосування права має декілька про-
явів: 1) особлива форма реалізації права; 2) ор-
ганізаційно-юридична діяльність компетентних 
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органів з метою створення умов, необхідних для 
реалізації ними таких норм; 3) визначається не як 
одна з форм безпосередньої реалізації, а як кате-
горія, що відноситься до процесу реалізації і є ха-
рактерною ознакою його здійснення [6, с. 30–33]. 

Дискусійною є і пропозиція взагалі відмовитися 
від використання в науковому обігу таких катего-
рій як «реалізація» і «застосування» права в кон-
тексті користування правом. Зокрема обґрунто-
вується позиція про те, що  термін «реалізація» з 
етимологічної точки зору суперечить властивості 
«непогашуваності» права, позаяк реалізація – це 
здійснення, або зникнення внаслідок виконання 
свого призначення, або пошук нової якості з од-
ночасною втратою попередньої. При цьому ствер-
джується, що реалізація може бути осяжна і поза 
суб’єктом права, у той час як користування виклю-
чає таку можливість. Зміст поняття «здійснення» 
полягає у практичному втіленні, в реалізації мож-
ливості. Тому конституційні права здійснюються 
безпосередньо в момент прийняття конституції, 
і лише внаслідок чинності цього акта у суб’єктів 
конституційного регулювання з’являється мож-
ливість користуватися ними [7, с. 19–20].   

Зазначене твердження необхідно проаналізувати, 
перш за все, в етимологічному сенсі термінів «ре-
алізація» та «здійснення». Значення терміну «ре-
алізація» викладено вище, є потреба вести мову 
про «здійснення», яке в довідкових джерелах ро-
зуміється як запровадження, втілення в життя; 
робити що-небудь дійсним, реальним; виконання 
чого-небудь [8, с. 52]. Співставлення наведеного 
доводить близькість цих термінів в етимологічно-
му розумінні. Це дає можливість зробити висно-
вок і про близькість їх змістовного навантаження, 
оскільки викладені в різних джерелах міркування 
про сутність цих понять фактично є такими, що 
дозволяють вести мову про один і той же про-
цес – утілення норм права у сформованій систе-
мі суспільних відносин. Крім того, на наш погляд, 
вживання поряд понять «реалізація права», «здій-
снення права» не суперечить і правилам юридич-
ної техніки. 

Щодо співвідношення понять «реалізація права» 
і «застосування права», то зауважимо, що перше 
з названих є більш широким і багатогранним, а 
друге, на відміну, наприклад, від виконання, ви-
користання, дотримання – вужчим, але з прита-

манними особливостями. Ми вважаємо, що право 
реалізується шляхом проходження певних послі-
довних етапів, а застосування права є одним із 
таких етапів (наприклад, завершальним етапом 
діяльності юридичної особи є скасування її дер-
жавної реєстрації в судовому порядку, що позбав-
ляє суб’єкт статусу юридичної особи і є підставою 
для вилучення з державного реєстру). 

У теорії права розрізняють декілька форм реалі-
зації права, видова різноманітність яких залежить 
від специфіки суспільних відносин, що підляга-
ють урегулюванню, особливостей норм права (зо-
крема, їх гіпотез і диспозицій), а також особливос-
тей поведінки суб’єктів, які реалізують ці норми. 
Виходячи з наведених ознак, можливо стверджу-
вати про наступні форми реалізації норм права: 
дотримання, виконання, використання та засто-
сування права. Такий підхід дає цілком обґрунто-
вані підстави вважати, що застосування є одним 
із етапів реалізації норм права, а самі ці поняття 
розрізняються як особливе і загальне. 
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